



▲秀英区东山镇东山现代农业产业园给火龙果增加光照时间。

本报记者 石中华 摄

# 以「建园区」引领农业「现代化」

## 海口推进现代农业产业园提质升级

### A 科技赋能 推动产业链式发展

当前正是大坡胡椒丰收季节,6月27日,琼山区大坡镇胡椒省级现代农业高质量发展产业园示范基地内,农户在连片的胡椒地里,熟练地将一颗颗色泽油亮的成熟胡椒粒采摘下来。

“大坡镇是胡椒产业小镇,几乎家家户户种植胡椒。”大坡镇党委书记符儒丹告诉记者,近年来,该镇坚持聚焦胡椒特色产业做文章,通过创建胡椒省级现代农业高质量发展产业园,建立种植示范基地,积极推进当地胡椒产业走向集约化、现代化发展。

依托现代农业产业园创建,大坡镇积极强化科技支撑,推动胡椒产业链式发展,2023年大坡胡椒首次实现外贸“出海”。

6月29日,走进秀英区热带特色水果省级现代农业高质量发展产业园,位于永兴镇各果园内,一串串金灿灿的黄皮挂在枝头,不少市民游客前来采摘、品尝,尽情体验采摘之乐。“火山荔枝收尾,接着摘黄皮,周末有空我们会约上朋友来采摘、品尝美食。”市民李晓苗说。

秀英区立足资源优势,积极扩大火山荔枝、黄皮等热带水果种植规模,打造种植基地,秀英区热带特色水果现代农业产业园2022年创建以来,主导产业累计新增扩种面积2300余亩,做优做强特色产业,切实带动群众增收致富。

现代农业产业园是推进农业特色产业现代化发展的重要载体和抓手。近年来,海口坚持以“建园区”为工作抓手,梯次推进“国家、省、市、区”现代农业产业园创建,强化农业产业链,促进乡村产业融合。当前,全市形成“一区十园三集群”农业产业发展布局,即1个国家农业现代化示范区、10个现代农业产业园、3个优势特色产业集群。园区共培育新型农业经营主体446家,推进特色产业小镇“一镇一品”新格局初步显现。

6月28日,走进琼山区区级现代农业产业园,旧州镇池连村委会西山村的池连莲子产业园,映入眼帘的是“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红”的美好风光,农户正忙着采摘莲蓬。池连莲子产业园,是海口积极推进现代农业产业园创建,依托现代农业产业园推进特色产业集约化、品牌化发展的生动实践。近年来,海口围绕“扩基地、建园区、搞加工、创品牌、拓市场”相关要求持续发力,坚持做强做优特色产业。通过梯次推进“国家、省、市、区”现代农业产业园创建,积极打造现代农业产业发展新“引擎”,不断推动现代农业集约化、品牌化发展,促进现代农业产业园提质升级,助力乡村振兴。

□本报记者 赵汶 邱晓霞 陈钰婷 梁冰 陈丽园

### B 打响品牌 提升农产品竞争力

6月27日,走进龙华区龙泉镇蔬菜现代农业产业园内的五一田洋,一张张碧绿的芋叶层层铺展,微风吹过,如一把把绿色的大伞,在风中摇曳起舞,荡起一片碧浪。

“‘五丰香芋’是产业园核心产业。”五一村党支部书记王美新介绍,园区香芋辣椒套种基地、脱毒组培苗基地、分拣冷链库中心、种苗培育大棚、香芋品牌中心等基础设施建设正逐步完善,将实现标准种植、精深加工,提升香芋全产业链发展水平。

该村当前还实行香芋产品分级管理,明确鲜食香芋及加工香芋产品类别,将鲜食香芋鲜果分为大、中、小三级标准,制定“按质定价”的价格体系。同时,实行品牌包装授权管理,统一包装箱,推进香芋产业化、规模化、标准化发展。如今,五一村这个南渡江畔的小村庄,因“五丰香芋”品牌的打响而被更多人所知。

“五丰香芋”品牌在市场打响,是海口依托各级现代农业产业园创建,推进特色产业品牌化发展的一个缩影。

加强品牌建设有利于推动特色产业规模化、专业化、标准化发展,也是提升特色农产品市场竞争力的关键。海

口将品牌建设纳入现代农业产业园创建工作中,先后发布“椰城香见”“琼肴佳话”“美兰好品”等市、区4个农产品区域公用品牌,希望依托产业集群发展,持续打响特色产业品牌,积极开拓市场,激发特色产业发展新动能。

今年4月底,海南(潭牛)文昌鸡

股份有限公司举办文昌鸡港发车启动仪式,一辆辆载有冰鲜、冰冻文昌鸡的畜禽运输专用车辆缓缓驶出美兰区文昌鸡现代农业产业园,为香港市民餐桌送上地道的“海南味道”。

海南(潭牛)文昌鸡股份有限公司副总经理张庆介绍,近年来,依托

创新打造的椰子鸡、盐焗鸡、糟粕醋文昌鸡等特色产品,美兰区文昌鸡现代农业产业园的规模不断扩大,推出的“海南文昌鸡”品牌持续打响,销往全国5000余个终端,且持续拓展市场,实现向中国香港、澳门以及新加坡等地的产品供应。



▲琼山区粮食作物现代农业产业园的琼山福稻迎来丰收。本报记者 苏弼坤 摄



▲琼山区大坡镇胡椒省级现代农业高质量发展产业园示范基地。

本报记者 苏弼坤 摄



▲美兰区三江镇海南(潭牛)文昌鸡股份有限公司生产线一派繁忙。

本报记者 杨鹤 摄

### C 联农富农 激发乡村振兴活力

推进现代农业产业园创建,是海口探索依托现代农业产业园服务乡村振兴的新路径,落脚点在于联农带农富农,激发乡村振兴活力。

6月27日上午,记者走进琼山区甲子镇甲新社区看到,该社区党支部书记、海口市甲子农业投资有限公司董事长符芳茹正和村、社区“两委”干部讨论生猪产业发展行情。

原来,去年琼山区国家现代农业产业园获批创建,甲子镇各村(社区)联合成立了村集体公司“甲子农投”,积极参与了罗牛山新昌10万头猪场设施设备升级改造工程项目等3个项目推进工作,依托产业园创建推动村集体经济的发展。

近年来,海口市积极依托各级现代农业产业园创建,通过充分发挥党建引领作用,持续推动乡村特色产业发展,助力村集体经济发展壮大,带动广大群众共同发展致富。

秀英区通过“企业+合作社+农户”等模式,强化联农带农作用,促进农户增收致富。秀英区热带特色水果省级现代农业高质

量发展产业园自创建以来新增培育5家农民专业合作社,园内农村居民人均可支配收入为3.3万元;秀英区热带石斛现代农业产业园自创建以来新增培育3家农民专业合作社,园内农村居民人均可支配收入为3.4万元。

“现在,我们村里有产业了,村庄也变漂亮了,老百姓生活更有盼头了,很多外出的村民都愿意回到村里发展。”王美新介绍,通过龙泉镇蔬菜现代农业产业园的带动,五一村采用“辣椒+香芋”套种、“水稻+香芋”轮种技术,每亩收益也从以前的5000元提高到现在的每亩1.25万元。

在美兰区,美兰区文昌鸡现代农业产业园实行“公司+基地+农户”的模式,不仅为养殖户统一提供生产资料、进行专业的养殖技能指导,还对成熟的文昌鸡产品进行保价回收,以统购统销解决农户的后顾之忧,“一条龙”养殖管理服务有效带动农村产业发展。

一个个现代农业产业园的创建,不止为乡村产业发展插上了腾飞的翅膀,也为广大群众发展致富铺就了一条宽阔的坦途,奏响乡村振兴“交响曲”。

### 记者手记

## 带动更多特色产业“出圈”

□本报记者 赵汶

推进现代农业产业园创建,是构建现代农业产业体系的重要路径之一。近年来,海口梯次推进“国家、省、市、区”现代农业产业园创建,探索农业现代化发展,持续做好“土特产”大文章。

在项项特色产业、一个个特色品牌不断“出圈”的同时,如何充分发挥现代农业产业园的引领带动作用,更好地构建现代农业产业体系,做好特色产业长足发展是一个长期的课题。要持续、深入挖掘本地特色农业产业资源,让“躲在深闺”的本土优质

农产品依托产业园走到人前,为更多人所知;要强化科技赋能,通过加大与科研机构、龙头企业、专业合作社等单位的合作,持续推进生产设备更新、产品创新、产业链延长、市场拓展,助力特色产业链式发展。

此外,加强农业人才队伍建设势

在必行,通过举办专业培训班,组织农技专家田间地头指导农技,以及加强农业类高校学生与农户间的联系实践等举措,全面提升农业人才的专业素养,培育农业人才后备力量,为乡村振兴提供可持续的人才与技能支撑,带动海口更多优质好物出圈出彩。



龙华区龙泉镇五一田洋香芋地里,芋叶摇曳,长势喜人。

本报记者 康登淋 摄